

FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

A HAJDUVÁRMEGYEI FÜGGETLENSÉGI és 48-as PÁRT HÍVÓ LOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor., félévre 4 kor., negyedévre 2 kor.
Egyes szám 16 fillér.

Hirdetések egyezség szerint közöltnék.
Nyilattér soronként 30 fill.

Főszerkesztő: Dr. JUSTH JÁNOS

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
BOR JÁNOS.

Megjelenik hetenként egyszer szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

füg. és 48-as Kossuth-kör, hova a lap szellemi és anyagi részét illető megkeresések küldendők

Kéziratok vissza nem adatnak.

Nagy eredmények.

Irta: Szentkirályi Zoltán orsz. képviselő.

Amióta csak szemlélem a politikai élet fejleményeit, a pártok munkálkodását, a parlament tevékenységét, soha olyan eredményes munkálkodást nem fejtett ki egy parlament sem, az egész alkotmányos időben egy párt sem, mint a mai többségi párt: a függetlenségi és 48-as párt.

Előszóval támadják a függetlenségi pártot és elveladást fognak reá. Pedig azt hiszem, tisztában van minden komolyan gyöngyöző ember afelől, hogy a függetlenségi párt komoly, bölcs vezetősége mellett, a legnagyobb körültekintéssel, határozott és biztos fellépésével, munkával és tudással megalapozta már e rövid idő alatt is az önállóságnak nagyszerű épületét. Pedig mennyi időt rabolt el a közélet megtisztításának nehéz munkája. Különös, hogy egyszer azzal szeretnék ugratni a párttagokat, hogy egyéni érdekeket nem sikerül előmozdítaniok, másszor meg azt szeretnék bizonyítani, hogy semmisen változott meg. Hát igen: minden megváltozott. Az egyéni érdek hátramaradásával igenis előrehalad minden közdolog. Hatalmas lépésekkel emelkedik gazdasági fejlődésünk. Az ország pénze, vagyona mindnyájunknak kincse és nem egyes jó kortes családok fenntartója.

Az ugató kulyának, ha konczot löknek, elhallgat. És ha mégis halljuk a támadásokat, legfényesebb jele annak, hogy nem hullanak a zsiros konczok. A mai kormány tiszta helyzetet teremtett. Elviseli a kis- és nagy potentátok hazug bírálatát, mert a közügyek fejlesztésére jut az országnak pénze. Csak a szűk látókörűek ülnek fel.

Mindjobban kidomborodik ez üdvös alkotásokból a céltudatos munka, melynek végül az erős, hatalmas, gazdaságilag biztosított önálló Magyarország áll.

Mindenik minisztérium a legszorgalmasabban vette ki részét a nagy munkából.

Soha még ennyit az égető szociális

bajok megszüntetéséről nem intézkedtek üdvös törvényekkel.

Mint vörös fonál huzódik végig minden alkotáson a nemzeti nagyság eszméje és a kis emberek támogatása, védelme. A régi acra büne volt, hogy az államalkotó nagytömeg pártolásban nem részesült. A mai többség, mint a népjogok védelmezője, munkásságában éppen e jogok kiterjesztése, megvédelmezése céljából dolgozott fáradhatatlanul.

Dolgozott és dolgozik nem külső hatások kényszerítéséből, hanem ama hagyományos nemzeti felfogásból, amely 48-ban a jobbagyoknak megadta az önállóságot. Nem a nemzetközi teatrális fenyegetései és egyes fényes jövedelemért működő nagyszájú felforgatók kirohanásainak sürgetése után cselekedte ezt, de belső meggyőződésből, hogy minden jogos kívánalomnak kielégítést kell nyerni.

Ezen munkánk között érhet bírálat, de azt hiszem, a rágalmak nyilai visszapattannak azokra, kik vakmerőek e nyilatkozat kiírásán. Mi sem könnyebb, mint gyalázkodni. Éretlen, aki teszi és csak az éretlenekre van hatása.

Bemutatok egy kis szemelvényt az eredményekről:

A munkásbiztosítási törvény feleslegessé teszi a társadalmi uton létesült, különböző anyagi zavarokkal küzdő, az ellenőrzés hiánya miatt minduntalan kétséssé váló különböző munkáspénztárakat. Nagy gondtól menti meg a tisztán testi erejére támaszkodó munkástársadalmat.

Az iparpártolási törvény hivatva van a hazai ipart fellendíteni, mert el kell ismernünk, hogy iparunk tekintetében vajmi keveset tettünk a múlt időben és így a legnehezebben vehettük fel a versenyt a külföld előrehaladott iparával. Néhány év meg fogja mutatni, mily üdvös eredmények lesznek szemlélhetők e téren.

Az államvasutak fizetésének rendezése és szolgálati pragmatikájuk egy óriási nagy állami üzletág biztosítása téren hatalmas lépés. Megadja a megélhetés feltételét, de másrészt a szolgálati kötelemeket is szigorúan szabályozza. A szolgálat eredményes teljesítésével megóvja

az országot a forgalmi hátrányokból származó károktól.

Az államvasuti beruházások az államvasut berendezését bővítik ki, úgy, hogy az teljes mértékben megfeleljen a rohamosan emelkedő forgalmi igényeknek.

A tanítói fizetések rendezése hatalmas lépés a nemzeti állam kiépítéséhez. A helyes ellenőrzéstől függ, hogy e törvény a tanítók fizetésének rendezéséről és szolgálatáról meghozza üdvös eredményeit.

Az ingyenes népoktatás törvénye folytatása és betetőzése az előbbi törvényeknek és újabb hatalmas bizonyítéka a jelen acra szociális érzékének.

A büntető novella sok régi hibáját enyészeti el büntetőtörvénykönyvünknek. Különösen becsületügyi dolgokban az eljárás gyorsítása és olcsóbbbátétele révén sokban hozzájárul a közélet tisztaságához.

A két birtokrendezési törvény Erdélyben és a keleti vármegyékben a vagyonosodásnak lesz forrása. A gazdálkodás intenzívebb fejlesztését fogja eredményezni és nagyban hozzájárul ahhoz, hogy a kis emberek megnyugvással tekintsenek a munkás parlamentre.

A bírói fizetések rendezése az amugy is tisztelt bírói kart még inkább független bírósággá avatja és a magyar judikatúra emelését szolgálja.

A végrehajtási törvény a kiuzsorázott embereknek sorsán segít.

A vármegyék autonómiájának biztosítása az ellenállási idő óta mindenkit közelről érdekel. A Szapáry-féle törvény hatályon kívül helyezésével és a hatásköri bíróság létesítésével minden törvénytelen rendelkezés és erőszak független bíróság ítélete elé kerül.

Az adóreform terén is megtörtént az első lépés, amely már eltörölte a nép előtt oly ellenszenves, közönségesen „főadónak” nevezett adónemet.

A munkásházak építéséről szóló törvény különösen a fővárosi lakbéruszorát szünteti meg.

Ezekhez vesszük még a szeszadóról szóló törvényt, a cselédtörvényt. A vizitokról és vizszabályozásokról szóló tör-

SÉRVBEN SZENVEDŐK figyelmébe ajánljuk **Schön Sándor** kezyű-, kötszer- és orvosi műszer tártát Debreczen, Piacz-utca 12. sz. Stenczinger ház, ahol a legjobb **SÉRVKÖTŐK, HASKÖTŐK, gummi görccs érharisnyák, HÁTEGYENESÍTŐK** kaphatók, esetlegmérték szerint készíttetnek. E szakba vágó javítások legpontosabban eszközöltetnek. Valódi **FRANCZIA** és **AMERIKAI GUMMI KÜLÖNLEGESSÉGEK.**

vényt. Az állattenyésztés fejlesztéséről szóló törvényt. A mezőgazdasági munkás és cselédházakról szóló törvényt. Mind nagybecsű szociális alkotások ezek. Senki sem vádolhatja a többségi pártokat meddőséggel, tétlenséggel.

A kiegyezés létrehozásával, amint egyrészt biztosították minden vonalon az önálló berendezkedés alapfeltételeit, másrészt megszüntették a válságos pénzügyi helyzet nyomasztó körülményeit.

Ezek eredmények. Nagy eredmények. Hiszem, mihamarább megszűnnek a különböző pártkeretek kicsinyes feszélyező akadályai és az egész ország ölelkezik a nemzeti munka mindent felemelő nagy eszméjében. És akkor dolgozunk még jobban vállvetve. És akkor még nagyobb eredményekkel számolhatunk be. Most egyelőre lelkünk nyugodt. És új munkára új erőt gyűjtünk.

Politikai hetiszemle.

A karlóczi kongresszuson Zmejanovics Gábor verseczi püspököt választották meg szótöbbséggel patriárkává. Híre jár azonban, hogy ezt a választást a korona kegyuri jogainál fogva nem fogja megerősíteni és ekként a kongresszus új választásra kell, hogy összeüljön.

Szegezzük le ennek a választásnak és a megválasztott személye körül a korona, a felelős kormány és az egyházi zsinat között keletkezett ellentétnek az előzményeit, historikumát.

A magyar szent korona országaiban élő szerbek ez idő szerint politikailag két pártra oszlottak meg. Az egyik a szerb radikálisok, a másik az önálló szerbek csoportja. Az első, a radikális párt, a magyar koalíciónak, jelesen a függetlenségi pártnak már a koalíció kormányra jutása óta nyíltan fegyverbarátjává vallja magát s ennek a saját nemzetiségükre is egyedül hasznos és célhoz vezető magyar-barát politikájának őszinteségében maga a párt mind máig kételkedésre okot nem szolgáltatott. — A másik párt, az ugynevezett önálló szerbek pártja, része a horvát-szerb koalíciónak, kezdettől fogva a leghevesebb harcot hirdeti és vivja minden ellen, ami magyar, sőt ha a jelek nem csalnak, kontaktust tart fenn a délszláv agitációval is, ami pedig hazaárulás, melyre a magyar állam csak ökölcspáással és a párt teljes leverésével válaszolhat.

Ez a két párt állított jelöltet a karlóczi választáson is. A radikális voksok Zmejanovicsra, a verseczi püspökre, az önálló voksai pedig Nikolics Mironra, a pakrácsi püspökre estek. Ilyen módon választották meg a kongresszuson többségben levő radikálisok szavazataival patriárkává Zmejanovics Gábort.

Amikor most híre jár, hogy a kormány nem terjeszti fel pártolólá a korona elé a választást, sokan nincsenek tisztában — és felületesen szemlélve a dolgokat, nem is lehetnek tisztában, — azzal, hogy mi hát az akadály annak, hogy a bevallottan magyar-

barát szerbség győzelemre jutott jelöltje ne nyerjen megerősítést.

Lássuk csak. A radikális szerbek összeköttetése Zmejanovicsal körülbelül akkor kezdődik, amikor az egyháziak között a legexponáltabb zászlóvivője lett a Brankovics pátriárka megbuktatására irányult radikális törekvések. Ez a hadjárat füzte össze a radikálisokat akkor a verseczi püspökkel, aki azelőtt boszniai expositurájában is, meg püspöki állásában is meglehetősen távol állott a radikálisok programjától. Ugy lát-szik, ekkor már legalább is hallgatagon megállapodás történt az akció sikere esetén az utódlás kérdésére nézve és most a radikálisok állásfoglalását ném annyira pártérdek, nem is személyhez való ragaszkodás, mint inkább ennek a hallgatólagos paktumnak honett állása motiválja.

Amikor tehát megtörténhetik, hogy a megválasztott Zmejanovics nem nyer legfelsőbb megerősítést a pátriarchátusban, nincs, de nem is lehet ennek semmiféle éle a magyarbarát szerb radikálisok ellen. Sőt ellenkezőleg: talán az lesz az ok, hogy pártkorlátok nélkül minden hazafias szerbet egy párt szempontból nem exponált személy köré csoportosítva és egyetértést teremtve, a szerbségnek minden józan rétegét közel hozza a magyar barát radikális politikához és hogy letörje azokat a hazaáruló, délszláv álmokat, amelyeknek, sajnos, jeleit látjuk a szerbség egyes rétegeiben is s amelyek, — amellet, hogy alkalmasak jóhiszemű bizalmunknak csökkentésére, talán azokkal szemben is, akik nem ludasak, — romlására, pusztulására vezethetnek csak az egész magyarországi szerbségnek.

Egyébként pedig nem kell valami különös jó tehetség annak a megnyugtató hitnek a kijelentéséhez, hogyha a radikális szerbek igazán barátai a magyarságnak, hű fiai ennek a hazának és fegyvertársai a függetlenségi pártnak, mint ahogyan ezt ők állítják, s mint ahogyan ezt mi hittel hiszszük, akkor, — leróván most Zmejanovicsal szemben a politikai hála és az udvariasság adóját, — az elkövetkezendő második választásnál nem élesítik ki a helyzetet, nem mérgezik el ezt a személyi momentumokon alapuló ellentétet magasabb érdekek kárára és nem kényszerítik a koronát arra, hogy kinevezési jogával éljen.

Nem volna ez érdekében a magyar ságnak sem, de még kevésbé akarhatják a józanul gondolkozó radikális szerbek.

Városi közgyűlés.

G. Tóth János az új polgármester elnöklete alatt f. hó 4-ik napján tartatott az első közgyűlés. Az új polgármester a gyűlés megnyitáskor előadta, hogy a gyűléseknél a higgadság, tárgyilagosság lesznek irányelvei, a szólásszabadságot tisztelni fogja, s inkább azt óhajtja, hogy a véleményét, jogos panaszát itt a forumban — természetesen a jórend érdekében előírt formák betartásával — adhassa elő mindenki, hogy így mindenről alkalma le-

gyen kellő tájékozódást szerezhetni. Szép szavakban kérte közös nagy feladataihoz a bizottsági tagok szíves támogatását. A szép szavakkal előadott beköszöntőt a közgyűlés rokonszenves hangulattal fogadta, és megélt. A napirendre kitűzött tárgyak közül a legelső volt G. Tóth Jánosnak polgármesterré történt megválasztása folytán rendőrkapitányi állásáról történt lemondása. Ez az illetékes helyre megfelelő eljárás végett felterjesztett, egyszersmind G. Tóth Jánosnak a rkapitányi állásban a közügyek körül tanúsított buzgalma és működéséért a közgyűlés elismerését fejezte ki. Aztán tárgyalás alá került ifj. Borbély Gábor beadványa folytán alispánnak a rendőrbiztosi állás betöltésére hozott határozata, amely kimondja, hogy a rendőrbiztos javadalmazásának beszüntetése és állásának választás utján betöltése iránti kérdésben első sorban a képviselőtestület hivatott határozni. Polgármester előadta, hogy a városi szabályrendelet a rbiztosi állást a tisztviselők közé sorozza ugyan, a törvény pedig csakis a segéd s kezelő személyzet tagjaira rendeli el az élethossziglani választást — egyes tisztviselői állások kivételével — Tóth Mihály rbiztos az 1897 július hó 7-én lett megválasztva, s az 1902. évi általános tisztújító közgyűlésen — segéd és kezelők közé számíttatván — választás alá nem jött. Aggályát fejezte ki, hogy miután Tóth Mihály fegyelmi alatt áll, választás elrendelése esetén 2 rbiztos lehet, s akkor esetleg Tóth Mihály perrel támadhatja meg a várost. Padrah Sándor, id. Borbély Gábor, Kiss János, Tóth Ferencz, ifj. Borbély Gábor, Szabó Sándor, Hetey Ignác hozzászólása után Dr. Grósz Adolf indítványára e tárgy a napirendről levétetett, s a legközelebbi közgyűlésre lesz behozva.

Ezután a bizottságok alakítása történt meg. Állandó választmányba a hivatalos előjárásági tagokon felül a képviselőtestület részéről beválasztottak: Adler Samu, Borbély Gábor, Czegléd Lajos, Erdős Lajos, Soós Mihály, Körner Béla, Szécsy Miklós, Dr. Malatinszky József, Padrah Sándor. Kalocsay Gusztáv, Horog Sámuel, Sággy Ferencz, Csanády István, Dr. Grósz Adolf, Kiss János, Czegléd József. Községi közegészségügyi bizottság tagjai lettek: lelkészek, tanítók, orvosok, gyógyszerészek s jegyzőkön kívül: rendőrkapitány, Hetey Ignác, Kiss László. Építkezési bizottság tagjai lettek a tanácsagokon kívül: Körner Béla, Padrah Sándor, Horog Samu, Herczeg Bálint, Adler Samu, ifj. Borbély Gábor, Décsy Lajos, M. Tóth Mihály, Márton József, Csanády István, Somogyi Gyula, id. Borbély Gábor, Czegléd Lajos, Tóth Ferencz. Az iparostanoncz iskolai bizottságba beválasztottak a hivatalos tagokon kívül: Kiss Pál, Fehér Gábor, Adler Samu, Herczeg Mihály, Muhi Dániel, Körner Béla, Bély Lajos, Demjén Ferencz, Kalocsay Gusztáv, Kerekes Kálmán, Sternberg Hermann. A községi iskolaszékbe: G. Tóth

János, Pénztáros István, Hetey Ignác, Körner Béla, Dr. Grósz Adolf, Padrah Sándor, Borbély Gábor, Adler Samu, Sággy Ferencz, Fehér Gábor, Soós Mihály, Horog Samu. Herczeg Bálint, Csanády István, Körner Géza. Városi számonkérésékbe; Adler Samu, Dr. Malatinszky József, Dr. Grósz Adolf. Soós Mihály, Kiss János, Sággy Ferencz. Árvaszéki szavazó elnököknek: Oláh Miklós, Or. Grósz Adolf, Dr. Fekete László. Gulyás József. Körner Béla, Czegléd József, Ádám Samu, Barbócz Zsigmond, Czegléd István, Kiss Pál, Ratkay Ferencz, Szabó Sándor. Városi tiszteletbeli tisztiügyészeknek: Dr. Malatinszky József és Dr. Grósz Adolf. Tiszteletbeli levéltárnoknak: Soós Mihály.

A város folyó szükségleteire 2500 korona kölcsönnek engedélyezése iránti házipénztári előterjesztés a napirendről levétetett, mert időközileg a házipénztár kedvezőbb helyzetbe jutott. Ezután ifj. Borbély Gábornak a július hó 19-iki általános tisztújításra vonatkozó megfélebezése került szőnyegre. Dr. Grósz Adolf felkérte ifj. Borbély Gábort, hogy hasztalan felebbezésekkel ne rontsa úgy saját, mint a közgyűlés tekintélyét, s vonja vissza. Hetey Ignác közbeszólása után ifj. Borbély Gábor kijelentette, hogy csak is a rbiztos állásra kívánja fenntartani felebbezését, a többire nézve visszavonja. Jeges János közgyámnak egy hónapi szabadságidő megadatott, egyszersmind polgármester megbízott, hogy nevezett helyettesítéséről gondoskodjék. A hajduszoboszlói III. oszt. kereseti adó tárgyaláshoz — mely aug. 11—22-éig lesz — bizalmi férfiakul Szabó Sándor s Borbély Gábor kiküldettek 20—20 korona tiszteletdíj mellett.

Erre a közgyűlés fél 11 órakor véget ért.

H I R E K.

— G. Tóth János polgármester családjával együtt a héten pár napi tartózkodásra Budapestre utazott.

— Eljegyzés. Körner Géza városi rendőrkapitány eljegyezte Lengyel Imre nyug. ítélőtáblai bíró kedves és bájos leányát, Irma kisasszonyt.

— Lapunk felelős szerkesztője családjával együtt a hét folyamán Bécsbe utazott, ahonnan a Semmeringen keresztül a tiroli és salzburgi Alpok között töltött egy néhány napot, meglátogatva Ischl, Gmunden, Halstatt fürdőket is.

— Szabadságon. Oláh Miklós adóügyi tanácsnok egy heti szabadságot kapott a polgármestertől. Távolléte alatt Csiha Márton adóügyi jegyző helyettesítette.

— Jeges János közárvagám a városi képviselőtestülettől egy hónapi szabadságot nyert, a melyet augusztus 10-től szeptember 10-ig a Félix fürdőben fog eltölteni.

— Demjén Ferencz új ref. lelkész beköszöntőjét augusztus hó 2-án tartotta meg, a melyen más felekezetűek is nagy számban vettek részt. A ref. templom zsufolásig telve volt ezen alkalommal. Az új lelkész beszédének szövegét a 119. zsol. 105. 106-ból vette; a mely így hangzik: Az én lábamnak szövétneke a te igéd, és az én ösvényemnek világa. Megesküdtem és megállok, hogy megtartom a te igazságodnak törvényét. Az emelkedett hangú szép beszéd oly hatást keltett, hogy többek szemében ott csillogott a könny. Istentisztelet után presbiteri gyűlés volt, a melyen az új lelkész az egyháztanácsnak mutatkozott be. Bélteky Lajos testvéries érzelmének adott kifejezést, s kérte Istentől, hogy együttes munkálkodásuknak legyen meg a gyümölcse. Aztán Fekete Sándor főgondnok a presbiterium, G. Tóth János polgármester a város közönsége, id. Cseke Gábor a tanítótestület nevében üdvözölték az állását most elfoglaló új lelkészt, aki meghatott beszédben válaszolt. A presbiteriumot tanító mesterének nevezte, háláját fejezte ki iránta, az egyetértelműséget kötötte a presbitererek szívére, mert ahol ez uralkodik, az az egyház előrehalad. Szívől fakadó hangon köszönte meg a szíves üdvözlést, előadta, hogy bár nem pezseg hajduvér ereiben, de a szabadságszerető hajdu ősök dicsőségét, nagyságát hirdetni akarja. Beszédét tetszés vihar követte. Délben 120 terítékű közébd volt a Bika vendéglő nagy termében, ami fényesen sikerült. Jelen volt Csiky Lajos lovag. teológiai tanár is. Beszédet mondtak Bélteky Lajos ref. lelkész, Csiky Lajos, G. Tóth János polgármester, Kalocsay Gusztáv róm. cath. lelkész, Dr. Grósz Adolf ügyvéd, id. Cseke Gábor tanító. A közönség a szép s lelkes felköszöntők hatása alatt emelkedett hangulatban oszolt szét a késő délutáni órákban.

— Az iparos tanonc-iskolai közismereti tárgyakból rendezett tanfolyamot Nagy Károly ipariskolai tanító elvégezte s a vizsgát jó sikerrel letette Kolozsvárt, minek folytán a közismereti tárgyakból az ipariskolában való tanításra állandó jogosultságot nyert.

— Székely Józsefné, Kis Eszter ref. tanítónő a gazdasági ismétlő iskolai tanítónők részére rendezett tanfolyamot Kassán sikerrel elvégezte.

— Áthelyezés. A vallás és közoktatásügyi miniszter Rakodczay Pál volt hajduszoboszlói, jelenleg pozsonyi állami polgári iskolai tanárt hasonló minőségben a pásztói állami polgári iskolához helyezte át.

— A rendőrkapitányság. Hajduszoboszlón G. Tóth Jánosnak polgármesterré történt megválasztása folytán a rkapitányi állás megüresedett, a melynek betöltése iránti érdeklődés napról-napra nagyobb hullámokat ver, mint értesülünk, többen vannak, még teljesen idegenek is, kik ezen állást elnyerni óhajtják. A mint értesülünk legtöbb kilátása van Körner Géza rkapitánynak arra, hogy rendőrkapitánynak kineveztesse. Szorgalma, jó bánásmódjánál fogva közkedvelt egyéniség, mint rendőrkapitány is teljes megalégedésre tölti be hivatalát, mint sorozó járási tisztviselő a felsőbb

hatóságoktól többször elismerést nyert, egyszersmind a rkapitány távollétében mint annak jogszerű helyettese végezte a rkapitányi teendőket is teljesen kifogástalanul, mint halljuk, igen tekintélyes s szerepvívó előkelő férfiakból álló küldöttség érdekében tiszteltet is Wessprémy Zoltán főispánnál.

— Házasság. Benedek Ferencz kabai postamester mai nap házasságot kötött Hajduszoboszlón özv. Beke Sándorné, született Körner Szeréna urnóval.

— A f. hó 6-án tartott iskolaszéki gyűlésen az alapítványok a tanulók között lettek kiosztva és pedig titkos szavazás útján. A Hőgyes-Futó 400 koronás alapítvány Szerepi Bernát IV. oszt. végzett kitűnő tanulónak, a Nagy Sándor-féle 3 db rendes 200 koronás alapítvány Nagy Kálmán, Tornyai János, Bede Kálmán tanulónak, ideiglenes helyre Váci Ferencznek, az Alexy-Maklári 25 koronás alapítvány pedig Cseke Erzsébet IV. éves tanítónő jelöltnak ítéltetett oda.

— Felebbezés. A mint értesülünk, a presbiteriumnak az igazgató-tanító választási ügyéből kifolyólag az egyházmegyére felebbezés adatott be.

— A III. oszt. ker. adó kiszámítási javaslatokat magában foglaló lajstromok folyó hó 2-ikától számított 8 napon keresztül az adóügyi jegyzői hivatalban közszemlére van kitéve, amely napokon a hivatalos órák alatt mindenki által megtekinthetők és az esetleges észrevételek a tárgyalás napján előadhatók. A tárgyalás 11-ikén kezdődik és 22-ig tart. Ezen határnapokra a képviselőtestület a kivető bizottság mellé a város részéről bizalmi férfiakul id. Borbély Gábor és Szabó Sándor (volt vendéglős) városi képviselőket küldte ki 20—20 korona tiszteletdíj mellett.

— Ingatlan és földhitel forgalmi intézet Groszman és Mandel bankirodája Debreczen Hunyady-u. 17. sz. Interurbán és megyei telefon 76. sz. Elvállal legolcsóbban törlesztéses és másféle kölcsönök kieszközölését földbirtokokra és házakra, valamint azok vételénél a kölcsönt előre megszerzi. Aki birtokára jelzálogkölcsönt akar felvenni, forduljon bizalommal az ingatlan és földhitel intézeihez, tulajdonosok Groszmann és Mandel Debreczen Hunyadi-u. 17. sz. Alapítva 1895. évben.

— Pályázat postagyakornoki állásra. A m. kir. posta, táviró és telefon igazgatósága nyolczvan gyakornokjelölti állásra hirdet pályázatot. Ezen állásokra azon ifjak pályázhatnak, kik érettségi vizsgálatlal rendelkeznek és kik a tizen-nyolczadik évüket már betöltötték. A folyamodványokat a már közszolgálatban állók elüljáró hatóságuk, a közszolgálatban nem állók pedig az illetékes főszolgabíró vagy polgármester útján augusztus 15-ig, a budapesti, kassai, soproni, temesvári vagy zágrábi posta- és táviró-igazgatóság hoz nyújtásuk be.

— Az árucsarnok felépítése ügyében G. Tóth János polgármester f. hó 4-én a városi közgyűlés után értekezletet tartott, a melyen igen érdekes s beható vita fejlődött ki. G. Tóth János polgármester előadta, hogy a vállalkozó cég a város ellen a 6500 ko-

ronás keresetet beadta. Első sorban az döntendő el, hogy ebben az évben építsük-e fel az új árucarnokot? S ha igen, hol építsük fel? Ugyanis augusztus hó 8-ika után más helyre határozhatjuk fel a felépítését. Az általános hangulatból az tűnt ki, hogy az árucarnoknak még ez évbeni felépítését kívánja a közönség. A tárgyalás folyamán Závory Béla teljesen átgondolt új tervvel lépett elő. A f. évi költségvetésbe 4000 korona van felvéve istálló felépítésére. Látjuk, hogy az udvar használhatatlan, a színek is rosszak, a trágya pedig ott bűzlik. A Bika állása kijavítandó körül falazás által, s ott el volna helyezhető 4 lóra istálló, másik istálló 2 lóra, kocsisszin, börtönör lakása, folyosó, 2 fogház, tűzorségi szoba. Ezáltal a város udvara felszabadulván, 26 árucarnok a kath. plebánia meszgyevonalába elhelyezhető, ez szerfölött forgalmas lenne, mert 3 oldalról volna kövezett utcával körülvéve. Így a régi bódék terve is használható, egyébként és legolcsóbb könnyen kivihető volna. Dr. Grósz Adolf véleménye szerint a bódék ez évben nem fognak felépített, mert a felebbezések késleltetik. Ajánlja, hogy a város ideiglenesen deszkákból állítson fel bódét, a mi jövedelmezne. Ajánlja, hogy az árucarnok Ornsteintől lefele legyen egy eresze. Bélteky Lajos az árucarnok helyéül a Bika vendéglő udvarát a főorvosi lakig terjedőleg fronttal az utcára ajánlja. Adler Farkas, Cseke Lajos Dr. H. Kovács Bálint a Bélteky tervéhez csatlakoznak. Kemecei Lajos a mérnök indítványát pártolja. id. Borbély Gábor indítványozta, hogy a Bikabeli állás az utcáig építtessék ki árucarnoknak. G. Tóth János a gyűlést berekesztette azzal, hogy legközelebb a különféle nézetek összecsiszolása érdekében ismét fog értekezletet tartani.

— **Hirdetmény.** Mindazon lakosok, akik a gyermekmenhely céljából alkalmas házzal bírnak s azt a városnak kiadni hajlandók, felkéretnek, hogy Ádám Sámuel városgazdánál jelentkezni sziveskedjenek. Hajduszoboszló, 1908. július 25. G. Tóth János polgármester.

— **Figyelmeztetés.** Solymosi Elek, a budapesti Népszínház hírneves művésze egy hozzánk küldött levélben arra kér bennünket, hogy figyelmeztessük, a pályaválasztás küszöbén álló fiatalságot Debreczenben (Szeptember 1-én) megnyitandó nyilvánossági joggal felruházott színész akadémiájára és tudassuk az érdekelt szülőkkel, hogy augusztus 25-ikétől kezdve a színész iskolába már be lehet iratkozni. Solymosinak a fővárosban nem csak mint művésznek, de mint színész pedagógusnak is nagy sikerei voltak s debreczeni színész iskoláját a magunk részéről a legmelegebben ajánlhatjuk. Megjegyezzük egyben, hogy a drámai növendékek 1 évre 240 koronát fizetnek s az énekesek 500 koronát. A beiratási díj 10 korona. A nő növendékek benlakásra is elfogadtatnak s a teljes felügyeletről az igazgatóság gondoskodik. A lakás és teljes ellátás — a tandíjon kívüli havi 80 koronába kerül.

— **Ref. istenitiztelet Borszék fűrdőn.** Borszék fűrdő közönsége naggyobbára gazdag románokból áll ugyan, de szép számmal vannak ott az alföldről is, különösen Hajdúvármegyéből Debreczen, Nánás, Szoboszló és Nádudvarról, mintegy ötvenen. Borszéék elragadó szépsége, az a leirhatatlanul pompás látvány, amely ott elibünk tárul, az örökké való imádására

hivja fel az ember figyelmét. Nem csoda, ha bizonyos irigység fogta el az itt időző reformátusokat, amidőn látták, hogy a katolikuskok naponként istenitizteletre gyűlnek össze, ők pedig nem adhatnak hálát a gyülekezet együttes éneklésében a végzetlen jóságú Istennek gazdag adományaiért, amelyek itt lépten-nyomon az ember elé tárulnak. Gyakran lebbent el beszélgetéseik között — ajkaikról egy-egy sóhaj; de jó volna istenitizteletre összegyűlni, amidőn egy reggel olvasható volt Pálffy Endre maroshévi ref. lelkész hirdetése, mely szerint aug. 2-án a Kossuthkut melletti pavillonban istenitizteletet tart. Jóleső örömet keltett a hirdetés a reformátusok közt, s aug. 2-án az istenitizteletre berendezett helyen oly szép-számú közönség gyűlt össze, amelyre azt mondta a maroshévi derék ifju lelkész, hogy ily nagy gyülekezet előtt ő sohasem predikál odahaza. Megható volt, amidőn felzendült az „A Sionnak hegyén Ur Isten, Tied a dicséret” gyönyörű énekünk, melynek eléneklése után a maroshévi ifju lelkész imádkozott, majd predikált. Jelenések könyve II. rész 7. verse alapján. Ugy az ima, mint az egyházi beszéd egy-egy remekmű volt. Szívből jött, szívhez szólt. Az éneklést Boldizsár Zsigmond nádudvari ref. tanító vezette. Jövő évben ref. imaház épül Borszék fűrdőn. Az építéshez szükséges összeg már meg van, telket pedig ingyen adott a fűrdő tulajdonos község.

— **Kirják Mihály** pladányi lakostól egy a nála pár napig cselédkönyv nélkül szolgált, magát biharpüsköki származású és Kovács Imrénének való cselédje f. év július hó 28-án megszökött, miután elloptott tőle: 1 drb. 4 éves, jegytelen, fekete, egy drb. 5 éves vil. pej csillagos. h. ballábára sérült, bélyegtelen kancza lovat, 1 drb. 1¹/₂ éves jegytelen kancza, egy 1¹/₂ éves, vil. pej csillagos, h. b. lábára kesely csödör csikót, egy zöldre festett szekeret, melynek bal első kerekében 4 uj talp és 5 uj küllő van; egy vasekét talyigával, egy hosszú szőrű fehér bundát, egy vekker órát, 1 csillagos nyelvű disznóölő kést, élelmiszert és takarmányt, 2. drb. Kirják Mihály nevével ellátott zsákot egy 4 és egy három águ vasvillát. Személyleírása: Közép termetű, piros pozsgás arcú, barna haju és szemöldökű, 21—23 éves. Távozásakor ócska zöldes kabátot, ugyanolyan mellényt, bő fehér gatyát, boksz-bőr csizmát és széles karimájú, beütött tetejű fekete kalapot viselt. Aki a tolvaj cseléd nyomára vezet, illő jutalomban részesül.

— **Egri Lajos** püspökladányi lakos, tanyáján levő kamarájából, mely be volt zárva, ismeretlen tettesek 10 méter mázsa buzát elloptak.

— **Halász Erzsébet** 15 éves leány pladányi lakos, a karczagi határban egy gyermeket szült, akit szülés után azonnal megfojtott s egy gödörbe elásott.

— **Szücs Lajos** nádudvari lakos kárára a hszoboszlói határban levő tanyájáról 4 kereszt buzát ismeretlen tettesek elloptak.

— **Weisz Gusztáv** 13 éves lelcz gyermek a pladányi vasut állomáson elfogott s megmotoszás alkalmával 2 drb. lopott arany gyűrűt találtak nála.

— **A Felkai Konzervgyár,** Barta József (Felka Szepes m.) árjegyzéket a tisztelt hölgyek b. figyelmébe ajánljuk.

— **Hajduböszörmény város jövő évi költségvetését** már elkészítette a tanács, kitették közszemlére aug. 17-ig; azután a közgyűlés elé kerül. A bevételek 171566 kor. 93 fillérrel, a kiadások 246560 kor. 88 fillérrel vannak előirányozva, a hiánylat 74993 kor. 95 fillér, melyet természetesen közs. pótdoból fedeznek.

— **Elfogott lóköttő.** A jul. 26-iki tiszatarjáni országos vásárban Sóvágó Imre hajduböszörményi birtokostól éjjeli időben 400 kor. értékű lovát ellopták. Haza jöve, a hböszörményi csendőrőrsnél panaszt tett, mire Baltács József járási csendőrőrmester megkezdte a nyomozást s pedig olyan sikerrel, hogy már aug. 1-én a határbeli Derőhádi csárdánál el is fogta a járőr a tettest, Dávid József tiszakeszi lakos személyében, akinél akkor 6 drb. lopott lovat találtak. Ezután Tiszakeszin nyomoztak a csendőrök s 12 drb. lopott lovat találtak egyes gazdáknál, kiknek Dávid adta el. A nyomozás tovább folyik, mert kilátás van rá, hogy még több lopott lovat is találnak. Dávid már ült egy izben 5 évi fegyházat.

— **Hajduböszörmény város képviselőtestülete** aug. 2. Vasárnap délelőtt gyűlést tartott. Legfontosabb tárgya volt a villamosvilágítás ügye. Már korábban elhatározta a képviselőtestület, hogy az utcai petroleumvilágítást villanynyal cseréli fel. A Debreczeni villanyvilágítási vállalat most adott be ajánlatot, mely szerint a város a belterületen s főbb utcák világításáért 50 évig évenként 25000 koronát fizetne; a magánosok ellátása a vállalatnak jövedelmezne. Ez az ajánlat olyan magas, hogy előrelátható volt, miszerint nem fogadja el a képviselőtestület. El is utasították. Egyben megbízták a kiküldött bizottságot, miszerint adjon valami más tervet a villanyvilágítás behozatalára. Sokan Kövér Antalt óhajtanák megbízni, kinek a város közepén villamos hajtásra berendezett malma van s a ki már itt egy pár házhoz bevezette a villamfényt, így a 48-as körben levő villamos színházba is.

— **A hböszörményi ref. polgári leányiskola** egyik tanítónője: Katona Gizella — mivel Kisujszállásra választották meg, állásáról lemondott, helyére a matematika-fizikai tanszékre pályázatot hirdetnek. Javadalma; 1400 kor. törzsfizetés, 300 kor. lakpénz, ötödéves korpótlék öt-izben 100—100 kor. a ref. egyháztól, a törzsfizetés 1 év mulva államsegélylyel 2000 koronára egészítették ki, 4 év mulva 2200-ra, 8 év mulva 2400 k-ra. Csak ref. vallásuak pályázhatnak.

— **Érdekes vendég** időzik ez idő szerint Hajduböszörményben: Orosz Gyula pittsburgi (Amerika) gör. kath. lelkész, aki különben böszörményi születésű, atyja ott volt gk. lelkészesperes. Orosz Gyula több magyar gör. kath. egyházat szervezett Amerikában, hol a magyarságnak a pánszláv tulzókkal szemben legerősebb őrállója. Sok érdekes dolgot mond el az amerikai életről, különösen a pánszlávoknak a magyarok elleni áskálódásairól küzdelméről. Ezekről még mi is írni fogunk. Addig is

megjegyezzük, hogy az amerikai magyar gör. kath. fejül valami vad pánszláv galicziai papot küldtek ki, mint ideigl. püspököt, ez ellen folyamodtak az amerikai magyar gk. lelkészek a magyar kormányhoz s magyar embert, Drohobeczy Gyula körösi püspököt kérik püspökül. A kérvény megsürgetése tárgyában a magyar minisztereket Orosz Gyula felfogja keresni itthon léte alatt, mi 3 hónapra terjed. Itt volna az ideje, hogy a magyar kormány védje meg a magasság érdekeit. A munkában s küldjön arra magyar püspököt.

— **Eladó méz.** Balla István kir. állatorvosnál (Kürtty-féle ház, a Körner gözmalommal átellenében) pergetett akáczméz kilója 1 kor. 20 fillérért; szüz lépesméz kilója 2 koronáért kapható.

— **Hajduszoboszló** város téglá és cserépvetőtelepét saját kezelésbe átvetttem. Elsőrendű téglát és cserépet a napnak bármely szakában jutányos ár mellett a helyszínen árusítok, bárczát l-ső tizedben, vasutuczai lakásomon kapnak a vevőim. Kérem a nagyérdemű közönség szives támogatását. Hajduszoboszló, 1908 július hó Szabó Sándor volt vendéglős.

Közgazdaság.

Munkakereslet. Az amerikai visszavándorlás szünetlenül tart és igen sok munkát kereső érkezik haza, kiknek elhelyezéséről a földmivelésügyi minisztérium munkásügyi osztálya (Budapest, Országház-tér) szivesen gondoskodik. Akiknek munkásra van szükségük, forduljanak oda közvetlenül levélben, táviratban vagy távbeszélőn; közöljék, hogy milyen munkásokra van szükségük s milyen bértfeltételek mellett hány munkást volnának hajlandók alkalmazni? A bejelentés a munkaadókat nem kötelezi arra, hogy a munkaalkalmakra csak visszavándorlókat alkalmazzanak s addig, míg ilyenek nem jelentkeznek, más munkást ne fogadhassanak fel, a munkaadók a bejelentés után is bármikor s bárkit felfogadhatnak zavarok megelőzése céljából ilyen esetben csupán azt kell bejelenteniük, hogy az időközben a visszavándorolt munkások részére kínált munkaalkalom már nem áll fenn. A bejelentett munkaalkalmakról a visszavándorló munkásokat a belügyi és kereskedelemügyi miniszterekkel egyetértően szervezett közvetítési kirendeltségek azzal értesítik, hogy mielőtt a munkahelyre elindulnának, vagy közvetlenül maguk írjanak, vagy a községi előljáróság vagy a földmivelésügyi minisztérium munkasközvetítési osztálya útján előbb irassanak levelet ahhoz a munkaadóhoz, akihez munkába óhajtanak állani, azért, hogy a részletes feltételekre nézve egymással tisztába jöjjenek.

A vasárnapi munkaszünet reformja. Mint a „Magyar kereskedők Lapja“ jelenti, a kereskedelemügyi minisztériumba elkészült a vasárnapi munkaszünet új szabályozására vonatkozó törvényjavaslat. A tervezet huszonhét szakaszt tartalmaz, és részletes indokolással van ellátva. A munkálatot a kereskedelemügyi miniszter megküldi az összes szaktestületeknek és október hó elején szaktanácskozmány elé terjeszti.

A takarmány tilalom. A takarmány tilalom folytán beállott mizériák megszüntetése érdekében a kereskedelmi és ipar-

kamarák a kolozsvári iparkamara kezdeményezésére most felterjesztést intéztek a kormányhoz, a melyben a következő intézkedéseket ajánlják a miniszterek figyelmébe. Köztudomású dolog, hogy a tartós szárazság az összes takarmányféléket majdnem teljesen megsemmisítette. Pót-takarmányra sem igen számíthatnak állattartó gazdáink, mert a legelők a legtöbb helyen koparak. Ilyen helyzetben takarmány inségre lehetünk elkészülve, amely közzgazdaságunk egyik legjövődélmezőbb ágát, szépen fejlődő állattenyésztésünket, beláthatatlan veszedelemmel fenyegeti. A veszedelem már is jelentkezik, mert gazdaközönségünk kénytelen állatait legnagyobb részét és pedig potom áron tudadni, hogy a bár végtelékig megcsökkentett állatállomány eltartását biztosítsa. Az országra zuduló, e közzgazdasági veszedelemmel szemben, a bajnak enyhítése érdekében a következő intézkedések fogantatása volna gyakorlatba veendő. Állattenyésztésünk védelme szempontjából, legelső intézkedés volna a takarmánykiviteli tilalom elrendelése, hogy a hazai takarmánytermelés a belfogyasztás kizárólagos szolgáltatásban maradjon. Felettlőbb indokolt volna, ha a földmivelésügyi kormány az erőtakarmányok beszerzését elősegítené azzal, hogy az összes kincsiári birtokok feleslegét mérsékelt áron közrebocsátaná. Ezen intézkedés már ezért is áldásos lenne, mert a takarmány árak mérséklésére hihetőleg jótékonyan befolyna. A másik intézkedés az volna, hogy a takarmányneműek szállításánál a belforgalomban a legmészszebbmenő vasuti fuvardíj-kedvezmények engedélyeztessenek. A takarmányfélék tulajdonságos megdrágulása már egymagában is rendkívüli káros hatással van a gazdaközönségünkre és közvetve állattenyésztésünkre, indokoltnak látszik tehát a bajok némi enyhítését a vasuti díjtételek időleges leszállításával lehetőleg mérsékelni. Ott ahol csak a köteles erdővédelem megengedi, az állami erdőségekből a legeltetés kivételesen és korlátolt időre engedessék meg. Minthogy pedig az új végrehajtási novella kisgazdáink hitelét lényegesen megrendítette, a bedugult bankhitel következtében viszont féltő, hogy gazdáink az uzsorahitel veszedelmének lesznek kiszolgáltatva. Nézetünk szerint az államkormányzat további gondoskodása e veszélylyel szemben tehát az lenne, hogy gazdáink részére olcsó hitel biztosíttassék. Lényeges eredmény volna e tekintetben elérhető, ha az országos központi hitelszövetkezet kebelében működő falusi hitelszövetkezetek e célból megfelelő pénzbeli támogatást nyernének, a végből, hogy a gazdák hitelszükségletét fokozottabb mérvben kielégíteni képesek lehessenek.

Magyar királyi államvasutak
igazgatósága.

143852/908 — szám

A III. sz.

Pályázati hirdetemény!

A magyar királyi államvasutak igazgatósága 360 darab 250 légköri nyomásra kipróbált 100 légköri üzemnyomásnál használható 26—28 liter víz befogadására képes dréger szeleppel ellátott folyó aczéltől készített forrasztás vagy hegesztés nélküli huzott cseppfolyós u. n. Blangáz szállítására alkalmas leolomozható sisakkal bíró tartányok (palackok) szállítására — melyeknél a dréger szelep egy a tömlő megerősítésére szolgáló balmeneti csavaranyával elzárható nyulvánnyal bírjon és oly tömlő anyaggal tömitendő, melyet a cseppfolyós gáz megtámadni nem képes — nyilvános pályázatot hirdet.

A részletes módozatokat tartalmazó „Ajánlati felhívás“, „ajánlati űrlap“ és bővebb felvilágosítás a magyar királyi államvasutak igazgatóságának anyag és leltárbeszerzési szakosztályánál, Budapest (VI. Andrassy ut 73 sz. II. em. 46 ajtó) kapható. A minta ugyanott megtekinthető.

Az ezen pályázatra vonatkozó, ivenként egy koronás bélyeggel ellátandó sértetlen borítékban lezárt és a cég pecsétjével lepecsételt ajánlatok 1908 évi szeptember hó 5-ikének déli 12 óráig a fentebb említett szakosztálynál benyújtandók vagy posta útján oda beküldendők.

A bánatpénz 1908 évi szeptember hó 4-ik napjának déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak főpénztáránál (Budapest, VI. Andrassy ut 75 sz.) teendő le.

Budapest, 1908 évi július havában

Az igazgatóság.

(Utányomás nem díjaztatik.)

Magyar királyi államvasutak. Üzletvezetőség.
Miskolcz.

24541/908. számhoz.

*Versenyárgyalási hirdetés.

A magyar királyi államvasutak miskolczi üzletvezetősége a ruttkai rendező pályaudvaron létesítendő áruaktár és nyílt rakodó előállítására céljából szükséges építési munkákra nyilvános versenyárgyalást hirdet.

Az ajánlati költségvetés, pályázati feltételek, az ajánlati minta és a szerződés tervezete a magyar királyi államvasutak miskolczi üzletvezetőségének építési és pályafentartási osztályában (Szemere utca, 29. sz. I. emelet) valamint a ruttkai osztálymérnök-ség irodájában a hivatalos órák alatt díjtalanul megszerzethetők, a hol egyszersmind a tervek is megtekinthetők. Csak a szabályszerűen kiállított, pecséttel lezárt és sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy posta útján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

A jogérvényesen kiállított ajánlatok legkésőbb 1908 évi augusztus hó 14-én déli 12 óráig alulírott üzletvezetőség titkárságánál (Szemere utca 29 sz. I. emelet) nyújtandók be, ahol és amikor a versenyárgyalás meg fog tartatni, illetve az ajánlatok fel fognak bontatni. — A versenyárgyaláson az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlatok 1 koronás, az ajánlat mellékleteit ivenként 30 filléres bélyeggel ellátva, összefűzve, lepecsételve és a borítékon következő felirattal kell benyújtani:

Ajánlat a ruttkai rend. p. udvaron előállítandó áruaktár és nyílt rakodó építési munkáira.

Csakis a költségvetésben foglalt összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1908 évi augusztus hó 13-án déli 12 óráig 3000 korona azaz Háromezer korona bánatpénzt kell a magyar királyi államvasutak miskolczi üzletvezetőségének gyűjtőpénztáránál, a hirdetés számára való hivatkozással akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapirokban letenni. Az értékpapirok a budapesti tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 nappal nem régebb árfolyam szerint, de a névértéket meg nem haladó értékben fogadtatnak el. — Készpénz után kamat nem fizettetik; a készpénz azonban megfelelő értékű biztosítékképes értékpapirokkal bármikor kicserélhető.

Takarékpénztári betétkönyvek bánatpénzül nem tehetők le.

Posta útján beküldendő ajánlatok és bánatpénzek térítvény mellett adandók fel.

A bánatpénz lefizetéséről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Ugy az ajánlatban, mint a költségvetésben előforduló végösszegek számmal és betűvel írاندók ki.

Az ajánlat és mellékleteinek aláírása két tanu előttemezése mellett történjék.

Szóban forgó munkákra csakis magyar állampolgárok pályázhatnak.

Az ajánlatok között a szabad választási jogot a magyar királyi államvasutak miskolczi üzletvezetősége magának tartja fenn.

Ajánlattevők a pályázat eredményéről, illetve ajánlatuk el, vagy el nem fogadásáról a pályázat határidejének lejártá után két hét alatt értesítenni és letett bántépénzeik kiszolgáltatni fognak.

Miskolcz, 1908 július hó 22-én.

Az üzletvezetőség.

*Utányomás nem díjaztatik.

Tévedések elkerülése végett értesítjük a n. é. közönséget hogy

Halász Nándor

jőnevű óra és aranyemű üzlet, Debreczenben Piacz-utca 24 sz. alatt a „Fehérló“ szállóépületében van hol nagyvásár alkalmával nagyon jutányosa lehet vásárolni.

Ajánljuk, hogy keressék fel az aranyemű vásárlók.

Rác Béla

bankirodája

Debreczen, Csapó-u. 12. sz.

Olcsó

pénzkölcsönök

ajánl:

Jelzálogra- és személyhitelre 1-2 kezes mellett

Tisztviselői kölcsönök

állami megyei hivatalnokok, katonatisztek részére.

Több előkelő

budapesti és vidéki

nagy pénzintézetekkel létesített összeköttetési folytán utólagosan fizetendő

törlesztéses kölcsönök

az ingatlan értékének 50-80 százalékáig 500 K. felül.

20 évre—7·90% | 50 évre—5·60% nagyobb összegű kölcsönnél

30 évre—6·40% | 65 évre—5·10% 4·76%, sőt 4%

tőke és kamat mellett folyósíthat. 65 évre szóló kölcsönök is, már egy év elteltével félévi felmondással egészben vagy részben visszafizethetők. — Nem lesz számítva a szokásos 3-4% kártalanítási díj sem!

Értekezhetni egész nap Debreczenben Csapó-u. 12.

Legmesszebbre menő jótállás! Kedvező fizetési feltételek.



A DREZDAI MOTORGYÁR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

egyik legrégebbi és legnagyobb **MOTORGYÁR**

szállítja az elemert

- legújabb típusú
- legújabb
- legújabb
- legújabb
- legújabb
- legújabb
- legújabb

Sétvógáz-
Benzin-
Gáz-
Nyersolaj-
Acetylen-

Motorokat és lokomobilokat

Vezérképviselet és raktár: **Gellért Ignác és Tsa**
Budapest, Teréz-körút 41. — Telefon szám: 12-91.

Alkalmi vétel!

| | | |
|--|------------------------------|-----------|
| 1 vég 22 méteres 4/4 | Erzsike vászon vékonyszálu | frt 4.—50 |
| 1 vég 22 " 9/8 | Erzsike vászon, vékonyszálu | frt 4.—80 |
| 1 vég 23 " 4/4 | Hazai vászon, puha szálu | frt 4.—65 |
| 1 vég 23 " 9/8 | Rumburgi erős szálu | frt 6.— |
| 1 vég 23 " 9/8 | Salvator vászon erős szálu | frt 6.—10 |
| 1 vég 23 " 9/8 | Szerencse vászon erős szálu | frt 6.—80 |
| 1 vég 23 " 9/8 | Len-lmité finom szálu | frt 7.— |
| 1 vég 23 " 4/4 | Iglói vászon, vastag szálu | frt 5.—20 |
| 1 vég 23 " 5/4 | Iglói vászon, vastag szálu | frt 6.—75 |
| 1 vég 23 " 9/8 | Szepesi vászon, vastag szálu | frt 6.— |
| 1 méter Iglói lepedő vászon 150 ctm, széles erős szálu | | frt 0.—58 |
| 1 méter lepedő vászon 150 ctm. széles erős szálu | | frt 0.—60 |

Vidékre postai utánvétellel küldi, míg a készlet tart

Szépe Lajos

női divat, vászon és fehérnemű üzlete Debreczen, Kossuth-u. 6.

Uj üzlet Kossuth és Sasse-utca sarkán.

Kerekes Kálmán fűszerkereskedése

Hajduszoboszló, Vasut-utca, saját ház.

Ajánlja **friss czukrászsüteményeit**, különféle, előre megrendelhető **tortáit** 2 koronától 20 koronáig. Raktáron tartja az összes fűszernemű czikkeit, továbbá kis üstön főlt pálinkát, liquöröket,

friss csemegeszólló, jégbehűtött görögdinnye.

Bérekcsi vállalatában naponta 5-6 kocsi áll a közönség rendelkezésére.

Az üzlet melletti épületben egy kovácsműhelynek való helyiség kiadó.

Egy 2-4 polgári iskolát végzett jó családból való fiu tanulónak felvétetik

REMEK

választék jó mosó zefirekből (férfi ingre és női bluzra), kartonokból, batisztokból.

Gyönyörű szövet-, csipke-, tüll-függönyök és storok.

Ágy- és asztalterítők, szőnyegek.

Kókusz lábtörlők.

Divatos harisnyák és zsebkendők.

NYÁRI PAPANOK,

fürdő-köpenyek, fürdő-lepedők és egyéb tavaszi és nyári cikkek.

Férfi, női és gyermek kész fehérneműek.

Menyasszonyi kelengyék.

Kardos Lászlónál

DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCZA 9. SZ.
Alapítva 1831. Telefon 113

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

Debreczen, Kistemplom-bazár.

Menyasszonyi kelengye, Szőnyeg és divatáruház.

Naponként érkeznek újdonságok minden cikkekből.

Óriási választék! Szabott árak!



Pontosság! Lealkalmazhatóság! Saját érdekében hirdessen kizárólag LEOPOLD GYULA hirdetői irodája által Budapest, Erzsébet-körút 41. 200 napig hirdetéses léptékű!

GARVENS-SZIVATTYUK

rendkívül olcsók, csak elsőrendű minőség. Kérjen határozottan!

Garvens-szivattyut Garvens-művek, WIEN XX/2. Lovozás magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tyukszemet, bőrkeményedést azonnal eltávolít a Kaiser-féle TYUKSZEMHALÁL

ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb sósborszesz az

ERŐ SÓSBORSZESZ

ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utánvét mellett a KOSMOS vegyszert és kozmetikai laboratórium. GYŐR, BAROSS-UT.

Csemege-konzervek

BARTA-féle erdei gyümölcsbejártak, izek, szörpök, gomba-, hús- és főzelék-konzerveket, nemes borovicskát, legkiválóbb minőségben szállít - előkelőbb fűszerekkel kiegészítve!

Felkai Konzervgyár, Barta József

Felka (Csepescsemege). - Kérjen árjegyzéket!

BÉLHURUT

(hasmenés), gyomorgörcs legjobb gyógyszere a BARTA-féle fekete áfonya-gyógybör, kapható gyógyszereszeknél. 5 öveget 8 k-ért bérmentve szállít

TOKAJI CHINA-VASBOR.

Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. Kis üveg ára 8-20 kor. Nagy üveg 8 kor. Kapható gyógyszerárakban. Postán küldi: KOBONA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Kálvin-tér.

PLATSCHEK VILMOS

elismert legolcsóbb, legszolidabb FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

RIVOLI fényképészeti és festészeti műtermében BUDAPEST, VII., RÁKÓCSI-ÚT 30. készülnek csak elsőrendű művészies kivitelben fényképnagyítások, aquarell- és olajfestmények. Másolások selyemre, bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tü stb., apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sirlökökre stb. Miről küldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

DIGESTOL GLÜCK a legelőkeltebb emésztőpor

Doboz 2 kor.

Postán szállítja a „FEHÉR GALAMB” Gyógyszertár BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÚT 93 kapható minden gyógyszerárban és drogeriában.

FICHTENIN

Meglepetésként! a legkiválóbb, szabványosított, 100% természetes anyagból készült, védelemre alkalmas és nem okoz semmilyen mellékhatást. Legnagyobb hatású vitamin-gyógyászati készítmény. Számos esetben a FICHTENIN alkalmazása a betegség gyors gyógyulását eredményezte. Veszélyeztetettek számára ajánljuk. Budapest, VII., Rákóczi-út 30. - Telefon 21-51.

BOGDÁNY szerencséje páratlan!

Vásároljunk osztály-sorsjegyet csakis

BOGDÁNY S. fővárosi sorsjegyiroda r.-i.-nál BUDAPEST, KÁROLY-KÖRÚT 20.

Dr. KOVÁCS KÉZPASZTÁJA 8 nap alatt biztosan hat. Tégely K 1-20 Dr. KOVÁCS gyógyszerár Budapest, Gyár-utca 17. „Tollcsütők” ingyen.

Ha fáj a feje használjon azonnali Beretvás-MIGRAIN-pasztyát, mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet. 1 doboz 1 kor. 20 fillér. Minden gyógyszerárban és drogeriában kapható. Fővárosi BERETVÁS TAMÁS KISPEST, 1922 2. Ingyen postai szállítás 8 doboz rendelésnél.

PÁRIS SZÁLLODA Szállás: 1000 Ft Budapest, VI., Váci-körút 28. sz. 100 szoba 250 k-ért fejébb, tisztálkodási és villanyvilágítással együtt. Fürdők, csapok, kádfűtés, étkező. Világos vasúti megállóhely az órázó pályaudvarok és halál fele.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten? Schuller Kaszinó-éttermében VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz. Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

Dr. KOVÁCS J. homeopátiás rendelő-írószoba 1000 betegnyelvényben szenvedők számára Budapest, Váci-körút 18. sz.

KATZER szoborparki étkező és szórakoztató hely Budapest, Váci-körút 28. sz. Cső és legnagyobb molyleg ellen védő részv.-társ.



Fegyverek,

Revolverek

30–50 százalékkal
olcsóbban

kaphatók nálam, mintha másuttól
fizetésre vásárolna.

Kérje ingyen és bérmentve leg-
ujabb árjegyzékemet.

Halásznai, vadászati, torna, vivó és egyéb
sportcikkekből állandóan dús raktár.

Földesi L.

fegyver és sportcikk-üzlete.
Budapest, VII. ker., Rákóczy-ut 6.
Naponta 100 csomagot küld vidékre

Menyasszonyi kelengyék

bevásárlása alkalmából ajánljuk dúsan felszerelt raktárunkat, a legjutányosabb szabott árakhoz.

Szines brocat-selymek a legolcsóbb-
tól a legfinomabb minőségig.

100–110 cm. széles fekete, virágos
és sima selymek a legfinomabb
minőségig.

Fekete és szines selyemkendők a
legjobb minőségben.

Szines és szines plüsch, bársony és
berlini kendők.

Szines kasmir- és selyem-
hímzett ágyneműk.

Kész fehérneműk, vásznak és ka-
navászok nagy választékban.

Fekete és szines divatszövetek, jó
mosó velezek és flanelek.

Menyasszonyi fátyolok és koszorúk
Hajtásos és hímzett elejű férfi ingek.

Szörme boák és gallérok.

Ágyterítők és függönyök nagy vá-
lasztékban.

Szabó Lajos fiai

vászon, divat és szőnyeg-áruház

Debreczen, Rózsa-tér, Tisza-palota.

Üzletünk 1840-ben alapított.

Minden vevő

Debreczen és

környékén

Halász Nándor

órák és ékszerész

Debreczen, Piac-utcza 42.

menyasszonyi és vőlegényi ékszerek, órák,
ezüstneműk, stb.

rendkívüli olcsó árusításáról beszél

Halász ékszerész cég olcsó bevásárlás és csekély üzleti költsé-
gei folytán **szokatlanul olcsó árban** bocsátja ékszerárúit t v
vőinek rendelkezésére.

Czimervésések, monogramok és pecsétnyomók saját műhelyemben eszk-
zölhetek.

